

深学笃行“厦门实践” 为美丽中国开新局

——专访三部委负责人和厦门市主要负责人



筓筓湖综合治理是习近平生态文明思想的重要发端,厦门是习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地。如何阐释深学笃行生态文明建设“厦门实践”,在推进美丽中国建设中勇担重任,国家发展改革委、自然资源部、生态环境部负责人和厦门市主要负责人近日接受了新华社记者专访。

深学笃行以筓筓湖综合治理为代表的“厦门实践”

新华社记者:在习近平生态文明思想发展过程中,以筓筓湖综合治理为代表的“厦门实践”具有怎样的地位?

国家发展改革委副主任赵辰昕:筓筓湖综合治理是习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地。习近平总书记在厦门工作期间亲自谋划、亲自部署、亲自推动筓筓湖综合治理,以前瞻性的战略眼光创造性提出“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”20字方针,指出一条人与海洋和谐共生的高质量发展道路,对习近平生态文明思想的形成、丰富和发展具有重要意义。

“厦门实践”蕴含着深邃的马克思主义世界观和方法论。一是充分体现人民至上。构建良好生态环境是最普惠民生福祉,筓筓湖综合治理是对市民群众“筓筓湖何时不再黑臭”强烈呼声诉求的真切倾听和积极回应。

二是充分体现问题导向。筓筓湖综合治理坚持问题导向,针对被污染的水体、被破坏的生态环境及污染背后的深层次原因开展治理。

三是充分体现系统观念。筓筓湖综合治理20字方针注重统筹左右岸、上下游、陆上水上、地表地下、河流海洋、水生态水资源、污染防治与生态保护,达到系统治理的最佳效果。

深学笃行“厦门实践”的核心要义,是处理好高质量发展和高水平保护的关系,重点攻坚和协同治理的关系、自然恢复和人工修复的关系、外部约束和内生动力关系。

下一步,国家发展改革委将把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,既注重总结厦门统筹推进高质量发展和高水平保护的实践成果,又学深悟透其中蕴含的马克思主义世界观和方法论,深入推进陆域、流域、海湾、海域高质量发展和高水平保护,推进美丽中国建设不断迈上新台阶。

福建省委常委、厦门市委书记崔永辉:筓筓湖综合治理是习近平总书记任厦门工作期间探索生态文明建设的一个范本。

1985年至1988年,习近平同志在厦门工作期间,高度重视生态文明建设理论与实践工作,提出既要防止“愚昧造成的破坏”,更要防止“建设性的破坏”;主持编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》,明确“创造良好的生态环境,建设优美、清洁、文明的海港风景城市”定位;强调厦门市得海独厚又得天独厚,在发展特区经济的同时,一定要防止环境污染,保持生态平衡。

这一系列重要理念和实践,使得厦门早在改革开放初期,就注重永续发展。现在厦门空气质量持续保持全国重点城市前列,数字经济占地区生产总值比例达60%以上,单位国土面积地区生

产总值、单位生产总值能耗等指标居于全国前列。

以筓筓湖综合治理为发端,厦门着力构建人与自然和谐共生的城市生态新格局。现在筓筓湖、环岛路片区发展成为总部经济区,五缘湾片区建成高端商务区,环东海岸线周边建起了厦门科学城。事实证明,高质量发展和高水平保护是可以统一起来的。经过时间沉淀和实践检验,“厦门实践”愈发显现出习近平生态文明思想穿越时空、历久弥新的实践推动力。

“厦门实践”蕴含着“山水林田湖草是生命共同体”理念

新华社记者:“厦门实践”体现了怎样的生态文明建设理念?

自然资源部副部长孙书贤:“厦门实践”践行一体化保护和修复要求,呈现的陆海统筹、河海联动、城乡一体系统治理,充分体现了“山水林田湖草是生命共同体”理念。

厦门市统筹兼顾生态系统的完整性、自然地理单元的连续性、经济社会发展的可持续性,开展基于生态系统的海岸带综合管理,实现了生态减灾协同增效,“山水海城”相融共生。

在不同社会经济阶段,厦门市始终秉承生命共同体理念,坚持系统观念,强化目标协同、部门协同、政策协同、区域协同、治理协同,统筹产业结构调整、污染防治、生态保护,应对气候变化,协同推进湾区降碳、减污、扩绿、增长,取得了有目共睹的成效。

厦门市率先探索“多规合一”,推动全方位、全地域、全要素的城乡一体国土空间生态修复。2014年,厦门市走在全国前列,全面启动“多规合一”改革。从确立“一屏一湾十廊”生态格局到提出青山计划、蓝湾计划、绿岛计划、碧廊计划等,始终锚定建设美丽厦门目标不放松。

党的十八大以来,党中央部署生态文明体制改革,将实现“多规合一”列为改革重要任务之一。“厦门实践”是以空间治理推进“多规合一”的生动写照,有力改变了多龙治水、各自为战的局面,推动国土空间规划全生命周期走深走实,形成统筹高质量发展和高水平保护的工作格局,确保了“一张蓝图绘到底”。

生态环境部副部长郭芳:“厦门实践”坚持系统论的观念,“以一个湖带动一座城”,充分体现系统科学的治污思路。

坚持系统观念、综合施策。筓筓湖是一个海水湖,污染问题表象在水里,根子在陆上。筓筓湖综合治理坚持陆海统筹、河海联动、系统治理,统筹考虑水里和岸上、湖区和 offshore、污染和生态、治湖、治水、治海,深入打好近岸海域污染防治攻坚战,一体化推进海洋生态保护,实现了筓筓湖环境状况显著改善、资源功能大幅提升、生态系统全面优化的治理成效。

党的十八大以来,生态环境部以改善生态环境质量为核心,以解决突出生态环境问题为导向,以美丽河湖、美丽海湾建设为统领,深入实施入河入海排污口“查、测、溯、治”,建立健全海漂垃圾治理的“海上环卫”机制,加强陆海统筹,协同推进入海河流和近岸海域生态环境持续改善。厦门市在

这些工作中先行先试、大胆实践、走在前列,探索走出了一条协同推进高质量发展和高水平保护、促进人海和谐的生态文明之路。

在习近平生态文明思想指引下,厦门破解了海湾型城市资源约束紧、污染排放高、人海矛盾多的污染治理难题,开启了一体推进美丽山川、美丽河湖、美丽海湾建设的新实践新探索。

推动滨海地区和海湾型城市高质量发展

新华社记者:“厦门实践”对于滨海地区和海湾型城市发展有什么意义?

国家发展改革委副主任赵辰昕:“厦门实践”为我国滨海地区和海湾型城市破解统筹高质量发展和高水平保护难题起到了先行示范作用,具有重要的指导意义。

坚持绿色发展,为滨海地区发展海洋经济探索路径。厦门大力推进现代海洋城市和国家海洋经济发展示范区建设,重点促进海洋产业创新集聚发展,着力发展海洋药物和生物制品研发生产基地,打造区域性国际航运物流中心和闽台海洋产业对接先行区,加快海洋新兴产业链延伸和产业链配套能力提升,走出一条人海和谐共生的高质量发展道路。

坚持源头治理,为滨海地区筑牢海洋生态保护屏障形成示范。厦门从源头上有效控制陆源污染物入海排放,在海洋生态保护过程中注重关口前移,大力加强环境基础设施建设,全方位推进流域治理、城市和农村污水治理,全面整治入海排放口,严控和削减陆源污染物。

坚持系统治理,为海湾型城市提升人居环境打造样板。厦门率先提出湾区综合整治理念,开展退垦还海、养殖清退、岸线整治修复等工作,大力实施生态系统保护修复工程,一体推进陆域、流域、海湾、海域高水平保护。

作为现代海洋城市,厦门为国际海洋生态环境治理、破解海湾型城市生态保护世界级课题提供了“厦门实践”。

自然资源部副部长孙书贤:厦门坚持绿色发展理念,着力构建从山顶到海洋的保护治理大格局,以高水平生态修复助推高质量发展,生动诠释了人海和谐的理念转换,拓宽了“两山”理念转化通道,有力证明了“碧海银滩也是金山银山”。

“厦门实践”谱写了习近平生态文明思想指导海湾型城市治理的新篇章,是高水平海洋生态修复助力高质量发展的典范,是美丽中国、活力海洋建设的样板。

“厦门实践”启示我们,必须注重高质量发展和高水平保护相统一,站在人与自然和谐共生高度谋发展。厦门始终坚持正确的政绩观,坚持开发和保护并重,持续开展海洋生态修复,打造高颜值生态花园之城,引领产、城、海高质量发展,有力助推了海洋强市乃至海洋强省建设。

海洋是高质量发展的战略要地,加强海洋生态文明建设,是生态文明建设的重要组成部分。下一步,自然资源部将学习运用“厦门实践”经验,围绕“严守资源安全底线、优化国土空间格局、促进绿色低碳发展、维护资源资产权益”工作定位,坚定不移协同推进生态文明建设和经济高质量发展,加快海洋强国建设,服务建设人与自然和谐共生的现代化。

持续完善生态文明建设的“厦门实践”

新华社记者:新时代新征程上,如何将“厦门实践”发扬光大?

生态环境部副部长郭芳:厦门市积极构建建高效有力的生态制度体系、美丽和谐的生态安全体系、宜居适度的生态空间体系、协调发展的生态经济体系、绿色低碳的生态生活体系、幸福和谐的生态文化体系,2022年所辖6个区实现国家生态文明建设示范区全覆盖,成为全国第二个副省级城市国家生态文明建设示范区。

下一步,生态环境部将积极支持厦门市深入落实《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》,继续协同推进美丽河湖、美丽海湾、美丽乡村建设等,统筹水资源、水环境、水生态治理,不断在更大尺度上、更长链条上强化陆海统筹、山海互济,深入践行以生态环境高水平保护促进经济高质量发展、助力打造高品质生活、持续完善生态文明建设的“厦门实践”,为美丽中国建设提供厦门经验、厦门方案、厦门样板。

我们要始终秉持筓筓湖综合治理的决心和韧劲,始终坚持投入不减压、治污不松劲、修复不断档、美化不停步,推动滨海地区和海湾型城市生态环境质量持续改善。

展望更美好未来,我们更加坚信人与自然和谐共生的美丽中国可感可知可及,必须知责担责,加力加压,以更大决心和力度,全面推进人与自然和谐共生的美丽中国建设。

福建省委常委、厦门市委书记崔永辉:新时代新征程上,厦门将怀着特殊感情,把习近平生态文明思想重要孕育地和先行实践地的使命和责任牢牢扛在肩上,持续践行筓筓湖综合治理成功经验。

系统实施全域生态保护修复。针对突出生态问题,加强科研攻关,实施重点海域污染防治,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,打造全域空间规划“一张图”。

深化生态文明领域改革创新。全面深化国家生态文明试验区建设,扎实推进生态环境领域综合改革,完善生态保护修复投入和补偿机制,创新推进从生态环境准入清单到执法监管等全链条管理,持续提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平。

加快发展方式绿色转型。加快构建“4+4+6”现代化产业体系,开展全国首批城市和产业园区减污降碳协同创新试点,倡导绿色低碳生活方式,积极稳妥推进碳达峰碳中和,健全生态产品价值实现机制,促进生态优势不断转化为发展优势。

新时代新征程上,厦门将始终秉持人类命运共同体理念,服务构建海洋命运共同体,不断拓展海洋国际合作广度与深度,分享中国方案,讲好筓筓湖综合治理故事,努力把厦门打造成为新时代美丽中国建设的窗口,努力为全球生态文明建设贡献厦门力量。

(新华社北京2月21日电 记者王立彬、康森、高敬、陈炜伟)

上图:筓筓湖位于厦门岛西部,旧称筓筓港,与海相通。从筓筓湖到全城,36年来,厦门以高水平海洋生态修复助力高质量发展,成为“高颜值”的生态花园之城。图为,厦门筓筓湖湖心岛周边城市生态景观(无人机全景照片)。

新华社记者 姜克红摄

城在海上,海在城中。筓筓湖,犹如镶嵌在厦门岛中央的一颗绿色明珠,是厦门生态高颜值的金名片。然而,在上世纪80年代,因为重度污染,筓筓湖却成了让人避之唯恐不及的臭水湖。

1988年3月,一场关于加强筓筓湖综合治理的专题会议,为筓筓湖的治理带来转机。30多年来,厦门市久久为功,一张蓝图干到底。如今,筓筓湖已蝶变成水清岸绿、鸟语花香的“城市会客厅”。

缘起:“美丽的臭厦门”

作为筓筓湖治理的亲历者之一,81岁的张益河对筓筓湖这些年间的变化如数家珍。

筓筓湖位于厦门岛西部,旧称筓筓港,原是一片天然的港湾。20世纪70年代,厦门大规模围海造田,筓筓港由此成为内湖。由于地处城市核心区,筓筓湖周边集聚了上百家工厂,当中不少是污染严重的化工厂。

“那时的筓筓湖,垃圾成堆、杂草丛生,污水溢流,水体黑臭,蚊蝇滋生,鱼虾绝迹。”张益河说,筓筓湖生态被完全破坏,厦门因此被称为“美丽的臭厦门”。

事实上,上世纪80年代初,厦门市委已关注到筓筓湖的污染问题,也提出了一些整治方案,但由于资金等问题,筓筓湖的治理流于零敲碎打,收效甚微。

转机:“筓筓湖治理的春天到了”

转机发生在1988年3月,一场关于加强筓筓湖综合治理的专题会议举行。会上,厦门市成立了筓筓湖治理领导小组,明确了“市长亲自抓治湖”“市财政今明两年每年拨1000万元”,并创造性地将治湖方略总结为“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”20字方针。

“1000万投入治理筓筓湖是什么概念,这相当于当时厦门一年基建投入的十分之一。”张益河说,“这次会议开了一个好头,大家都很有信心!筓筓湖治理的春天到了!”

早期参与截污工作的谢天宏表示,环湖周边工业企业全部关停、外迁,修建污水厂和实施环湖截污等工程,通过改造分流污水管和污水泵站以及多处排洪沟沟口,提升湖区水质。

筓筓湖保护中心高级工程师傅迅毅介绍,技术人员因地制宜,创造出“引潮活水”技术。通过建设西堤闸门和导流堤,利用自然潮差,引西海域海水入湖,搞活水体。

筓筓湖综合治理在3年后初见成效,实现了“湖水基本不臭”的目标。水质变好了,白鹭回来了。1992年,筓筓湖上迎来一场久违的龙舟赛。

“那天,厦门整个城市万人空巷,市民都聚集在筓筓湖两岸;不仅为比赛欢呼,更为筓筓湖的治理成效鼓掌。”张益河回忆道。

《中共中央国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》单行本出版

新华社北京2月21日电 《中共中央国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

我国将加快建立常态化帮扶机制巩固拓展脱贫攻坚成果

新华社兰州2月21日电 (记者郁琼琼、张晓洁)农业农村部副部长唐仁健21日说,要坚持“守底线、增动力、促振兴”协同推进,聚焦增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,持续加强防止返贫监测帮扶,加快建立农村低收入人口和欠发达地区常态化帮扶机制,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

农业农村部21日在甘肃省陇南市召开巩固拓展脱贫攻坚成果工作推进

从臭水湖到「城市会客厅」

——厦门筓筓湖的生态蝶变

蝶变:“城市会客厅”

30多年来,厦门始终坚持20字治湖方针,接续开展五轮筓筓湖综合整治工作,共投入资金约20亿元。

筓筓湖保护中心数据显示,湖区水环境生态改善显著,水体氨氮浓度已由1987年的39.4毫克/升,降低至2022年的0.076毫克/升;湖区累计发现游泳生物63种,浮游植物123种,浮游动物73种,底栖生物14种。

如今,蝶变的筓筓湖已成为厦门的“城市会客厅”,是市民休闲健身观光的好去处,还吸引大量游客前来游玩。

“筓筓湖湖水碧波荡漾,沿岸绿意葱葱。每年湖边的凤凰花开时,灿若云霞,美不胜收。我经常和家人、朋友在筓筓湖周边散步,欣赏美景。”厦门市李丽英说。

厦门市市政园林局局长蔡伟中表示:“良好的生态环境是厦门最大的发展优势和宝贵财富,我们将坚持当年20字方针,持续做好筓筓湖的治理工作,续写高颜值生态花园之城的新篇章。”

(新华社厦门2月21日电 记者付敏)

“电力天路”青藏联网工程双向累计送电突破200亿千瓦时

新华社西宁2月20日电 (记者骆晓飞、解统强)记者2月20日从国家电网青海省电力公司获悉,“电力天路”青藏联网工程已安全平稳运行超12年,双向累计输送电量达到200.4亿千瓦时。其中,由青海向西藏送电113.4亿千瓦时,由西藏向青海反向送电87亿千瓦时。

自2015年开始,青藏联网工程这条能源大通道以西藏地区每年水电丰水期“藏电送青”、枯水期“青电入藏”的规律特性源源不断输送电能,输送电量呈逐

会议指出,脱贫攻坚取得全面胜利后,党中央决定设立5年过渡期,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。今年是5年过渡期的第4年,巩固拓展脱贫攻坚成果工作面临的形势任务发生新的变化,要集中更多资源力量支持脱贫群众增收、脱贫区域发展,长效巩固拓展脱贫攻坚成果,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国打下坚实基础。

青藏联网工程于2011年建成投运,工程架起了连接青藏的“能源大动脉”,西电网通过青海电网实现与全国大电网互联互通,西藏地区长期以来冬季缺电和夏季水电消纳难的矛盾得到解决。

